DAILY RIDPRIDNIDURS

今日

版 第103 期 总第9437 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年4月24日 星期三 己亥年 三月二十

## "一带一路"外汇概览 发布 企业"走出去"蹄疾步稳

#### 4月22日,国家外汇管理局发布了《"一 带一路"国家外汇管理政策概览(2018)》(以

下简称《概览》)。国家外汇管理局有关负责人 在接受记者采访时表示,此次《概览》在更新 原有68个国家政策变化基础上,将涉及国家 范围扩大至与我国签订共建"一带一路"合作 文件的 123 个国家。

据介绍,《概览》从经常项目外汇管理、资 本和金融项目外汇管理、个人外汇管理、金融 机构外汇业务管理等方面对各国外汇管理政 策进行梳理,为市场主体理性开展"一带一 路"贸易投资活动、维护自身合法权益提供更 丰富的参考信息。

#### "一带一路"沿线国家 外汇管理政策存较大差异

近年来,我国与"一带一路"沿线国家的 经贸联系逐渐加深。据商务部统计,2018年 我国与"一带一路"沿线国家货物贸易进出口 总额同比增长16.3%,高于同期我国外贸增 速 3.7 个百分点,占外贸总值的 27.4%。2018 年我国企业对"一带一路"沿线国家非金融类 直接投资达 156.4 亿美元,同比增长 8.9%;沿 线国家对我国直接投资60.8亿美元,同比增 长 11.9%。当前"一带一路"沿线国家中新兴 市场国家比较多,各国对外开放水平和外汇 管理政策存在较大差异。

外汇局有关负责人介绍,部分"一带一 路"沿线国家存在外汇管制,主要包括直接管 制、间接管制和其他隐性管制。但近年来有所 改善,比如,埃及自2017年5月起提高外汇 兑换额度,并于2018年放松美元支付限制; 乌兹别克斯坦自 2017 年 9 月起取消外汇兑 换管制政策,央行汇率与市场汇率并轨,贸易 项下可自由换汇汇出;马来西亚央行在2018 年8月宣布放宽强制结汇要求。

中国银行上海分行相关负责人表示,"近 年来,我们服务的'走出去'企业既有中船工 业、中远海运、上汽集团、上海建工、上海电气 和上海电力等国有企业,也有晶科电力、远景 能源等民营企业。企业经常遇到的困难主要 在于缺乏海外触角,因信息不全面或信息不 对称所产生的各类风险, 如项目所在国政治 经济环境变化所带来的经营管理风险, 因监 管措施造成的投资合规性风险, 因外汇管制 形成的收益收回和资金过境风险, 因汇率下 跌导致的项目收益风险等。"

# 《概览》

### 便利企业查询他国外汇政策

新增投资明显增多,就意味着我国企业 需要对"一带一路"沿线国家的外汇政策有一 定程度的掌握和了解。

"为了做好金融支持工作,外汇管理部门 坚持开展'一带一路'相关政策研究,了解'一 带一路'沿线国家外汇政策环境,服务市场主 体。"外汇局有关负责人称。

"在投标时要考虑利润是否能顺利汇回 国内,如果有渠道查询相关的外汇管理政策, 会有很大帮助, 毕竟之前并未在某些国家开 展项目。"四川成都建筑工业设计研究院有限 公司相关负责人对记者说道。

《概览》的及时更新也为企业带来了更多 便利。惠生工程(中国)有限公司(上海)相关负 责人邵道广表示,"《概览》对我们在'一带一 路'沿线国家进行贸易结算、融资乃至投资都 有非常重要的指导作用。以前了解的'一带一 路'沿线国家外汇管理政策都是零碎的,也常 常是道听途说,权威性不够。《概览》大大节省 了我们搜集、整理相关信息的时间和成本。"

上述负责人表示,《概览》以国家为维度, 详细介绍了各国的外汇管理政策,一方面有 助于银行有效管理信贷风险,如合理规避汇 率风险、有效评估资产收益、确保投资合法合 规、保障收益安全收回等;另一方面,能够帮 助银行及时掌握可靠、全面的境外市场政策 变化,采取合理的融资结构和灵活的产品组 合,为企业"走出去"保驾护航。 (钟正)

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

# 安溪双美村"乌金旦"茶叶的前世今生

◎"乌金旦"的来历 ◎"乌金旦"的今生 ◎"丝绸之路"的延续 ◎"乌金旦"的文化传承

<<< P4

# 公园城市必须要有美丽的河网体系



■ 四川省社会科学院党委书记、教授、 博士生导师 李后强

公园城市是习近平总书记在天府新区视 察时提出的新概念。近来,学界讨论较多,内 涵、外延和举措逐渐清晰。今天,我们重点研 究公园城市与水的关系。水是城市的血液,河 网是城市的血管,城市没有河流、湖泊就没有 生命力和创造力。

#### 一、水是生命之源

水是生命之源,水也是城市之血。"天一 生水,地六成之"。此句来源于我国三千多年 前的《易经》,意思是,天地创生时五行中第一 个诞生的是"水"。水在古代又称为"太一"。 《黄帝内经·灵枢》进一步阐释道:"太一者,水 之尊号。先天地之母,后万物之源。"故,后世 有"天一生水,水生万物"之说,如《管子·水 地》云:"水者何也?万物之本原也!"

东西方古代朴素的物质观中都把"水"视 为一种基本的组成元素。西方古代的"四元素 说"是古希腊关于世界的物质组成的学说,西 方第一位哲学家泰勒斯(约公元前625-547) 认为, 宇宙万物都是由水这种基本元素构成 的,这种观点在相当长的一段时间内影响着 人类科学的发展。

生命的诞生于"蓝色星球"有必然性,也 有偶然性。当代科学家已经证明,至少在以地 球为中心40万亿千米的范围内,没有适合人 类居住的第二个星球,其中一个最重要的因 素就是地球上不仅有大量的水存在,而且还 是液态的,这为生命的诞生制造了有利的条 件。宇航员在苍凉的太空, 可俯瞰到一片景 象:我们亲爱的地球母亲,笼罩在一片祥和、

辽阔、艳丽的蔚蓝色中,这蔚蓝色是覆盖地球 表面百分之七十的水,因此,科学家们把地球 叫做"蓝色星球",又叫"水球"。水是一种很好 的化学溶剂,地球上的生命就诞生于水中,水 是生命的基础,水也是生命的第一道屏障,水 还是生命的源泉。

"人是水制造的"。不论从中国古老传说 "女娲造人",还是西方希腊神话中普罗米修 斯造人故事,他们都是用河水和泥土塑造了 人类。而站在今天的科学角度看,人体大部分 由水组成。水占人体重量的70%,婴儿体内含 水达80%。人体血液中所含水份占83%,水在 肌肉中占76%;在心脏、肺中占80%;在肾中 占83%;肝脏中占68%;脑中占75%。即使看 来很结实、密度很高的骨头也有20%以上的 水。可见,水是人类生命的第一要素,没有了 水,人类将无法生存。城市没有水就是僵尸。

#### 二、河是城市之母

河流是孕育人类文明的摇篮。河流是城 市的血管。没有河流,城市就没有生命。水不 仅是人类生存发展的物质资源前提, 也是文 化产生发展的必要性要素。早期人类文明大 都发源于大河流域,世界四大文明古国无一 不发源于大河流域。古巴比伦发源于幼发拉 底河和底格里斯河(两河流域),古埃及发源 于尼罗河流域,古印度发源于印度河流域,古 中国发源于黄河、长江流域。四大文明古国实 际上对应着世界四大文明发源地,分别是古 巴比伦、古埃及、古印度、中国这四个大型人 类文明最早诞生的地区,它们是世界后来诸 多文明的发源地,对其所在地区产生了巨大 影响。四大文明是源生文明,而其他文明属于 派生文明,深受临近地区原生文明的影响。因

此,"四大文明"及其随后派生的文明,无一不 由大江大河滋养孕育而生, 诞生文明的这些 河流都被人类誉为"母亲河"。

河流是城市的生命线。人类在发展过程 中, 选择有充足水源保障的大江大河流域生 产、生活,并逐步定居下来,繁衍生息,再发展 成为由小到大的聚落,最终形成最初的城市。 古今中外的城市通常因河而起, 呈现城河相 依的格局,在古代城市中表现得尤为明显。我 国历代古都名城,如西安、洛阳、杭州、南京还 有我们成都等,多依河而建,临水建城是古代 城市选址的重要原则之一。在古代,河流海洋 是生产要素流动的载体, 因此最早最先最发 达的城市都在海河边。

#### 三、建设"公园城市" 成都"得天独厚"

#### 一占"天时"——亘古未有的历史机遇

"绝不能以牺牲生态环境为代价换取经 济的一时发展。"党的十八大以来,中国走进 新时代,国家有一件事,习近平总书记一直强 调要"算大账、算长远账、算整体账、算综合 账"。这件事就是生态环境保护。他多次提出 "既要金山银山,又要绿水青山""绿水青山就 是金山银山"。党的十八大首次把"美丽中国" 作为生态文明建设的宏伟目标, 把生态文明 建设摆上了中国特色社会主义五位一体总体 布局的战略位置。

2017年10月,"必须树立和践行绿水青 山就是金山银山的理念"被写进党的十九大 报告:"增强绿水青山就是金山银山的意识" 被写进新修订的《中国共产党章程》。绿水青 山就是金山银山的理念已成为我们党的重要

"人与水的关系很重要。"2018年,习近平 总书记在考察长江时,勉励大家要"守护好一 江碧水"。在来川视察时,总书记结合四川省 情,首次提出建设"公园城市"理念,他指出,天 府新区是"一带一路"建设和长江经济带发展 的重要节点,一定要规划好建设好,特别是要 突出公园城市特点,把生态价值考虑进去,努 力打造新的增长极,建设内陆开放经济高地。 可见,习近平总书记明确提出了建设"公园城 市"的命题,地点点的是天府新区,试卷发给了 四川、成都,要求是考虑生态价值、经济发展、 内陆开放。成都应该看好题、破好题、答好题、 用好题,建设公园城市,推动高质量发展。

#### 二占"地利"——充盈发达的河网体系

"天府之国"就是天然的"公园城市"。四川 被世人誉为"千河之省","川",象形字,甲骨文 像大河流水形,左右是岸,中间是流水。《说文 ・川部》曰:"川,贯川通流水也。四川河流众 多,源远流长。境内共有大小河流 1419条,其 中流域面积 500 平方公里以上的河流有 345 条,1000平方公里以上的有22条。除西北的白 河、黑河由南向北注入黄河外,其余均属长江 水系。四川主要河流水系金沙江、岷江、嘉陵 江、沱江、涪江等河流长度皆超过500公里,各 河流皆由边缘山地汇集到盆地底部,并注入浩 浩长江之中。"滚滚长江东逝水",江水一路向 东一泻千里,冲破层峦叠嶂、激流险滩,与大海 相通相汇。纵览整个长江流域的河网体系,形 态上呈现出一条向西望的"巨龙",而四川盆地 是"长江巨龙"的心脏,而四大城市群和7个区 域中心城市则位于"长江巨龙"的"奇经八脉" 的重要经络与穴位,起到不同的功能和作用。 作为"长江龙头",四川理应在治理河网体系、 建设公园城市中起好引领、牵动、示范作用,当 好长江经济带上游生态屏障。

#### 三占"人和"——伴水而生的巴蜀文明

"水利殖蜀国,山川毓秀色。"作为中华文 化的重要组成部分,巴蜀文明伴水而生。四川 悠久而丰富的河流文化发源于成都,某种意义 上说,一部成都水利史,就是一部成都文明史, 也是一部四川文明史和城市发展史。四川战国 时期船棺最多,巴蜀符号印章都有水波造型。

"窗含西岭千秋雪,门泊东吴万里船。"成 都是一座因水而生,因水而兴,因水而荣,因 水而困,因水而发的城市。

"因水而生"是指距今 4500 年前的成都 平原十座滨河古城为代表的宝墩文化为起 点,昭示着四川已进入由古文化的积累发展 到古城文明诞生的时代。黄帝的两个儿子高 阳和青阳,分别降居雅砻江和岷江。考古调查 发掘证明,与大禹时代相当的成都平原宝墩 文化古城群(夏蜀同源),都顺应水脉、滨河而 建于平原台地。但金沙文明也可能因为洪水 「下转 P2] 后的瘟疫而灭。

